

[政策动态]

两部门:做好贫困县涉农资金整合试点



近日,财政部、国务院扶贫办联合印发《关于做好2019年贫困县涉农资金整合试点工作的通知》(下称《通知》),要求各地彻底放权到位,取消限制统筹整合的各项规定,着力治理对整合试点支持不坚决甚至软抵制的问题。

《通知》要求,准确把握政策,杜绝借整合之名乱作为。在832个连片特困地区县和国家扶贫开发工作重点县开展整合试点;同时,明确列出整合资金支出的负面清单:包括但不限于村级办公场所、卫生室、文化室、文化广场(乡村舞台)、学校等公共服务设施,大中型基础设施建设,医疗保障,购买各类保险,偿还债务或垫资等;具体“负面清单”由省级财政、扶贫部门会商有关部门,研究制定并按程序报省扶贫开发领导小组审定。

《通知》明确,彻底放权到位,取消限制统筹整合的各项规定。要求各地着力治理对整合试点支持不坚决甚至软抵制的问题,对查实的典型案例坚决予以曝光并追究责任;加强脱贫攻坚规划与部门专项规划、约束性任务的有效衔接,但不得以部门专项规划、约束性任务为由限制贫困县统筹整合资金,不得考核贫困县约束性任务完成情况;对已脱贫摘帽县的资金增幅保障等相关政策要求,由省级财政、扶贫部门会商有关部门研究制定并按程序报省扶贫开发领导小组审定。

《通知》指出,要坚持现行脱贫标准,抓实整合方案。要求各省认真指导贫困县根据县级脱贫攻坚规划、年度脱贫任务和巩固脱贫需要,按要求规范编制年度整合方案,切实提高实质整合比例,尽可能将整合资金“大类间打通”“跨类别使用”;在县级脱贫攻坚项目库中选择项目,将符合现有目标标准的农业生产发展和农村基础设施建设项目纳入整合方案。

《通知》提出,加强监督管理,强化对贫困县的督促指导。要求各地切实强化主体责任;同时要求各省认真指导贫困县用好用足整合试点政策,督促贫困县提前谋划、科学统筹,促进资金形成有效支出,切实解决“钱等项目”、项目实施缓慢等闲置问题;指导贫困县梳理做实整合项目资金管理台账,扎实做好资金整合基础工作;并且全面落实公告公示制度,加大宣传力度,主动接受社会监督。

中新

《新型职业农民手册》《农民健身手册》出版发行

近日,《新型职业农民手册》和《农民健身手册》正式出版发行。《手册》由中央农业广播电视台、中国农民体育协会历时近两年组织编写完成,是贯彻落实乡村振兴战略、强化乡村振兴人才支撑的具体实践。此次两种手册同时出版发行,旨在提升农民知识能力素质和身体健康素质,促进农民全面发展。

助力乡村振兴战略实施编写团队倾尽心血

实施乡村振兴战略,是以习近平同志为核心的党中央,着眼党和国家事业全局,顺应亿万农民对美好生活的期待,做出的重大决策部署。当下,中国已经进入全面建成小康社会的决胜阶段。在此背景下,实施乡村振兴战略,既要加强农村经济建设,也要促进农村政治、文化、社会、生态文明和党的建设,更要促进农民综合素质的提升。新型职业农民是乡村振兴的主力军,对于他们的培训和教育至关重要。

“两种手册是在乡村振兴战略深入推进和实施全民健身国家战略的情况下应运而生的。为大力开展新型职业农民培育,提升教育培训质量效果,农业农村部对新型职业农民培育教材进行了整体规划,同时结合实际工作经验,广校体协策划、编写和出版了与新型职业农民生产生活息息相关的两种手册,向广大农民群众普及农业产业、生产技术、经营管理、健康健身的知识与技能,全方位提升农民的综合素质。”中央农业广播电视台党委书记、中国农民体育协会副主席兼秘书长杭大鹏表示。

为确保《手册》的权威性、指导性、科学性,中央农业广播电视台和中国农民体育协会在前期做了充分的准备工作。组织教学设计人员进行了基层调查与案头研究,与基层教师、体育干部和骨干、农民进行面对面交流,全面掌握各地农民教育培训和体育工作的实际情况,充分了解当前农民生产生活和体育健身中的多元化需求;成立编写委员会,明确编写总体方向和要求,确定各篇编写专家,开展有关重要问题研讨;组建由教学人员、编写专家和出版编辑三部分人员构成的教材开发团队,认真进行策划和编写,确保开发进度和质量。

为农民群众量身订制发挥“黄金智慧”作用

“如果新型职业农民遇到融资难、融资贵,融资慢怎么办?”像这样关于农村金融的热点问题是很多新型职业农民所关注的。当下,“融资难”“融资贵”已经成为农业农村发展,特别是新型农业经营主体发展壮大的重要制约因素。在《新型职业农民手册》这本书中,你就可以找到此类问题的答案。

《手册》从政策角度阐释了“全国农业信贷担保体系”在降低新型农业经营主体融资成本(2~3个百分点)、获取优质担保产品、简化银行贷款



审批流程和提供更加灵活的贷(还)款方式等方面政策,同时还提供了国家农业信贷担保联盟公司的官方网址,供读者查阅更多相关信息。

《新型职业农民手册》以123个问答的形式,呈现了新型职业农民的相关概念和基本知识、强农惠农富农相关政策、领办创办新型农业经营主体、农业生产关键性实用知识、经营管理基本常识、健康生活等六方面与农民生产生活紧密相关的内容,并引用了10个新型职业农民生产发展和自我提升的具体案例,做到一目了然、通俗易懂,为农民创业兴业、增收致富、创新发展提供基础性、实用性、关键性的专业知识和指导服务,为基层干部了解和熟悉“三农”相关情况、提高服务“三农”工作能力提供助力。

《农民健身手册》作为专为农民群众量身订制的手册,在编写上充分考虑农民的身心特点和锻炼实际,从“为什么要健身”“如何有效健身”“健身中的注意事项”等方面展开论述,并将理论与实际操作相结合,以图文并茂的方式,把最科学的健身理念、最实用的健身常识、最便捷的健身方法、最流行的健身活动介绍给农民朋友,力争让农民群众看得懂、用得上、有效果。

针对深度贫困地区农牧民群众的健康需要,《农民健身手册》同时出版了藏汉双语版,并无偿向西藏和甘肃、青海、四川、云南省藏区行政村进行捐赠。“双语版《农民健身手册》的开发是农业农村部2018年扶贫工作计划之一,希望通过体育健身与扶贫工作有机

融合,助力深度贫困地区脱贫攻坚。在去年年底,已向贫困地区捐出了一万册,让更多贫困群众共享体育事业发展成果,提高综合素质,加快脱贫致富的步伐。”杭大鹏介绍道。

“《新型职业农民手册》和《农民健身手册》同时发布,充分体现了智育与体育的有机结合。习近平总书记指出要强化乡村振兴人才支撑,把人力资本开发放在首要位置。新型职业农民作为乡村振兴战略实施和现代农业建设的重要力量,不仅要‘爱农业、懂技术、善经营’,同时也要体魄强健。两种手册可以说是广大农民群众的‘黄金智慧’,《新型职业农民手册》侧重于农业知识的科普指导,《农民健身手册》则侧重于科学健身的全面指导,都具有较强的实用性与可操作性。《手册》采用32开本印刷,是真正意义上的‘口袋书’,易于农民朋友随身携带,便于查阅。”杭大鹏表示。

多渠道推广使用深受各方好评

据介绍,《新型职业农民手册》将作为新型职业农民培育系列规划教材中的“精品教材”,在新型职业农民培育、农村实用人才培养等工作中重点推广使用,一些参与“新型职业农民培育工程”“农村实用人才带头人培训”的学员可以免费获取。《农民健身手册》的双语版还将继续向藏区等地免费赠送。

杭大鹏表示,《新型职业农民手册》在立足公益的基础之上,也具有清晰的市场前景。“这本手册在目前市场中,具有唯一性、权威

性和引领性等显著特点,是一本符合政策要求、有市场需求、兼具社会效益和经济效益的高质量书籍。同时与新型职业农民教育培训需求十分契合,因此我们相信,在口碑效应下,市场和相关农民教育培训机构、农业企业也会给予足够的关注和重视。”

两种《手册》一经出版,获得了广泛的好评。一些已经阅读过《新型职业农民手册》的新型职业农民表示,内容实用,语言通俗易懂,同时外观小巧、便于携带查阅,是一本非常好用的工具书。基层农民培训教师反映,《手册》内容全面、易懂,非常适合作为农民培训的入门教材。有关专家称《农民健身手册》中的健身方法及项目介绍趣味性强、实用性强,具有很强的推广意义。两种《手册》的进一步推广将为提高农业农村人才培养质量提供有力保障,为增强农民身体素质提供科学指导,为实施乡村振兴战略提供人才支撑。

接受《农民健身手册》捐赠的青海藏区农牧民表示:“我们汉语程度较低,这本带有民族语言的《健身手册》让我们既方便学习又方便携带,而且学习方式通俗直观。”基层农牧民体育骨干表示,这本手册对指导农牧民健身起到了雪中送炭的作用,“以前在藏区农牧民群众进行宣传、开展培训、组织文体活动时,有时会因为语言交流问题对个别健身方式难以准确表达,现在有了这本《手册》,今后开展健身活动就有了指南了,对开展工作有了极大的促进作用。”

郑海燕

[选载·建设管理]



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

农民专业合作社基础知识(七十六)

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

2. 市场信息服务

通过广播、电话、报纸、电视、网络等信息服务平台建设,实现信息共享,解决信息服务“最后一公里”的问题。如当前四川省重点抓的省农信网、“新农通”等信息平台建设工作。

3. 产品展示展销活动

近年来,四川省通过“中国农交会”“珠洽会”、“西博会”、“西部农交会”、“农民专业合作社农产品新春大联展”等方式,加大农民专业

合作社产品宣传力度,扩大销售半径,提高市场占有率,拓展了农产品市场。

4. 强化农产品“绿色通道”建设

四川省对鲜活农产品运输实行“绿色通道”政策,对整车合法装载鲜活农产品的运输车辆免收车辆通行费。

5. 加强农产品市场秩序监管

严厉打击坑农害农、串通涨价、囤积居奇、欺行霸市等行为,保证市场秩序平稳运行。

(未完待续)